

සම්මානිත මනාවර්ධය, කුසුමා කරුණාරත්න මෙල්බර්න් හතරැස්දී

l.com/books.html



සාහිත්‍යය යනු දරුවකුගේ ලොව සුන්දරත්වයෙන් මෙන්ම වමන්කරයෙන් ද පුරවා තැබිය හැකි වන විශේෂ මාධ්‍යයකි. එපමණක් ද නොව තරවට කර අවටද රැසක් දීමට වඩා සාහිත්‍යය මගින් ඉතා පහසුවෙන්, විනෝදයෙන් හා කුතුහලය සහිතව බොහෝ දේ දරුවාගේ මනස තුළ තැන්පත් කළ හැකි වේ. එමෙන්ම වැඩිහිටියන් මෙන් නොව, කුඩා දරුවෝ එක පොතක් එක් වරක් නොව බොහෝ වරක්, සමහර විට සියවනවක් පමණක් කියවා බලති, රස විඳිති. එවිට එම පොතකි ඇති යහගුණ, දැනුම, ආකල්ප වර්ධනය, සිරිත් විරිත්, දැනට කරුණාව, සරළ අත්දැකීම් ආදිය, බොහෝ වනාවක් දරුවාගේ සිත තුළ ගැඹුරින් තැන්පත් වෙයි. සමහර විට වැඩිහිටියකු වූ පසුව ද කුඩා කල කියවූ ඒ රසවත් කතා හා සිද්ධීන් ඔහුගේ හෝ ඇයගේ මතකයේ රැඳී පවතී.

ළමා සාහිත්‍යයේ වටිනාකම එසේ වුවද වර්තමානයේ දරුවන් බොහෝ විට සාහිත්‍යයෙන් ඈත් වෙමින්, පරිගණකයට ළං වෙමින් සිටිනු දක්නට ලැබේ. පරිගණකය ඉතා අවශ්‍ය බව සැබෑය, දරුවකු වර්තමානයේ එය හැදෑරිය යුතුය. එහෙත් ඔවුන් සාහිත්‍යයෙන් ඈත් වීම ඉතා කනගාටුප්‍රායක තත්වයකි. ඉන් දරුවාට ළමා කාලයේදී ඇතිවී වන දේ බොහෝය. මෙයට යම්තාක් දුරට හෝ ප්‍රායෝගික පිලියමක් වන්නේ දරුවන් තාක්‍ෂණයෙන් මෙන් කරවීම නොව, තාක්‍ෂණය උපයෝගී කරගෙන හෝ වර්තමාන දරුවා යන මත සාහිත්‍යය තැබීමයි. එමෙන්ම

ශ්‍රී ලාංකික දරු දැරියන්ට ඊ කතන්දර ජාන ක්ෂීරය ආරව්විගෙන්

වර්තමාන දරුවාගේ සිතුවී පැතුම්වලට සරිලන ලෙස දරුවාට සතුට, වමන්කාරය, රසඤ්චාව ගෙන දෙන සාහිත්‍ය පොත පත තව තවත් බිහි කිරීමයි. විශේෂයෙන්ම මෙල්බර්න් හතරැස් දී විදේශයන්හි වෙසෙන ශ්‍රී ලාංකික දරුවන්ට මව්බිමේ සැසිසාහිත හා සාහිත්‍යය විදහාදීමට හැකිකාර්ය ඉටුකඩ සැලසීමයි.

මේ කාරණා ඉතා නොදිත් තේරුම් ගත් සහ ඒ සඳහා බොහෝ දුස්කම් දක්වන ශ්‍රී ලාංකික යොවුන් මේලිකාවන් ලෙස ජාන ක්ෂීරය ආරව්වි ගැනිල්විය හැකිය. ඇය මේ වන විට ශ්‍රී ලංකාවේ දරු දැරියන් අතර ඉමහත් ජනප්‍රියත්වයට පත් වී ඇත්තේ පොත් මිලියන බලන කල හැකි මේ විශේෂත්වය නිසාමය.

දරුවන්ගේ ලෝකය සුන්දරත්වයෙන් පුරවා තැබිය හැක්කේ සැබවින්ම සුන්දර සිතැත්තන්ටමය. දරුවන් ළාවත්තේ ද සුන්දර සිතැත්තන්ටමය. ඕනෑම රටක දරුවන්ගේ සිත් සමතුට සුන්දරත්වයෙන් පුරවා ලිය හැකි වන්නේ නම් එය සැබවින්ම වාසනාවකි. දරුවන්ගේ ලොව ආස්වාදයට කරන්නට මෙම ලේඛකාව ගන්නා උත්සාහයට ඇය රාජ්‍ය සම්මානවලින් මෙන්ම ජපන් බ්‍රිතාන්‍ය සම්මානයෙන් ද පිළිමි ලැබී ඇති අතර අප රට මෙන්ම වෙනත් රටවල ද දැමීවියෙන්ම ඇය දරුවන්ගේ නොමඳ ඇගයීමට ද පාත්‍ර වී ඇත.

මා ඇය ඇගයන්නේ ඇයගේ ලිවීමේ හා විකුණීමේ හැකියාව නිසා පමණක් නොවේ. ඇය ලියන, ඇදීන් දේ මෙන්ම ළමා ලෝකය විහිවිද දකින ආකාරයක් නිසාය. එමෙන්ම එක් එක් දරුවාගේ සිතුවී පැතුම් මඟින්ම ළමා සිත් උත්තේජනය වන ආකාරය පිළිබඳ, කිසිදු පූර්ව අත්දැකීමකින් තොරව වුවද පරිකල්පනය කිරීමට හැකි අපූරු කුසලතාවක් ඇය විදහා දක්වන නිසාය.

අවුරුදු 8 දී කුඩා ඇරියක වශයෙන් මුල්ම පොත ලියමින් විනෝදාශයක් ලෙස සාහිත්‍යයට පිවිසි ඇය මේ වන විට ලියා ඇති පොත් සංඛ්‍යාව

200කට ආසන්න වේ. ඇයගේ පොත් සියල්ල කියවා බැලූ විට, කතාවේ රසය නොහසා දරුවාගේ අවධානය රුදුවමින්, යහගුණ ද ඊට මුසු කරමින්, ආදරය කරුණාව පමණක් නොව, තාරකා විද්‍යාව, ජල චක්‍රය ආදී විද්‍යා කරුණු ද, ඉතා සැකැස්මෙන්ම ඇය ළමා මනසට එකතු කරන ආකාරය සැබවින්ම විශේෂ බව කියවුණු වේ.

ළමා සාහිත්‍යය මගින් එක් අතකින් දරුවන්ට දේශීය සැසිසාහිත සාරධර්ම හා සාම්ප්‍රදායික සමාජ තොරතුරු ගැන අවබෝධයක් සාමාන්‍ය තරමින් හෝ ලබා දීම අවශ්‍ය වෙයි. තාක්‍ෂණික විද්‍යාව සමග ඉදිරියට ගමන් කරන ලෝකයට සරිලන පරිදිදෙන දරුවන් හුරු කරවිය යුතු ආකාරය ගැන මෙම කතුවරයා දක්වා ඇති අවධානය, ඇයගේ පොත් ලෙස බලන කල හැඟවීන් පැහැදිලි වෙයි.

දරුවන්ගේ දැනුම යහගුණ මෙන්ම රසවින්දනය ද දියුණු කිරීම උදෙසා බෙහෙවින්ම වෙසෙන වන ජාන ක්ෂීරය අත්තර්ජාලයට එක් කර ඇති www.tikiri.com 'ඊ කතන්දර' වෙබ් අඩවිය, තාක්‍ෂණය සමග සිටින ශ්‍රී ලාංකික දරුවන්ට පමණක් නොව, මෙල්බර්න් හතරැස් වැනි විදේශ පරිසරවල හැදෙන වැඩෙන ශ්‍රී ලාංකික දරුවන්ට ද ලබා දුන් කදිම අවස්ථාවකි.

ඇතට වසර කිහිපයකට පෙර එළිදැක්වුණු එම වෙබ් අඩවිය ශ්‍රී ලංකාවේ මුල්ම ඊ කතන්දර වෙබ් අඩවිය ලෙස ද හැඳින්විය හැකි වන අතර මේ වන විට ඇයගේ ෭-ඉදිවීම් විදේශයන්හි ද ජනප්‍රිය වෙමින් පවතී. මෑතකදී ඊප්සයා හිදී එළිදැක්වුණු 'ඊවිත්කලින්තා - සිවිටල් සාහිත්‍ය කෘතිය' ශ්‍රව්‍ය දෘෂ්‍ය මාධ්‍ය දෙකෙන්ම හා සිංගල, දේමළ, ඉංග්‍රීසි භාෂා තුනෙන්ම රසවිඳිය හැකි අතර ශ්‍රී ලංකාවේ ළමා සාහිත්‍යය සිවිටල්කරණය වන මුල්ම අවස්ථාවද මෙය වේ. එය ද ඇගේ ඊවිත් වෙබ් අඩවියේදී රසවිඳිය හැකිය.

යෙල්ලම් බඩු සාප්පුවේ සිට 'ඊවිත්කලින්තා' නම් අපූරු බෝතියකි වටා ගෙනුණු සුන්දර කතාවක් වූ එහි තවත් විශේෂයක් වන්නේ කතාවේ පියවරෙන් පියවර දරුවාට නොදැනෙන ලෙස යහගුණ ඇතුළත් කරන ආකාරයයි. මෙහි තවත් විශේෂතා බොහෝමයක් ද ඇති අතර ලොව ඕනෑම රටක දරුවකුට පරිකල්පනයෙන් රස විඳිය හැකි

ලෙස මෙහි පසුබිම ද සැකසී තිබේ. එසේම මෙම ලේඛකාව ලියා ඇති 'යකා පැවැත්' දහකාර දරුවන් මෙන්ම වැඩිහිටියන්ගේ ද මුලටම නොමඳව සිතා හැරවීමට සමත් වේ. දරුවාට තාරකා විද්‍යා හා ග්‍රහලෝක පිළිබඳ රසවත් ලෙස ලියවුණු 'විටසක්වල කුමාරයා' ද දරුවන්ට කුඩා කල සිටම සඳු තරු ග්‍රහලෝක පිළිබඳ මනා දැනුමක් නිරායාසයෙන්ම එක් කරයි. ජාන ක්ෂීරය කළ 'වැනිලිහි පැවැත්' නම් ළමා කෘතිය කියවන දරුවකු රසවත් කතන්දරය සමගම විලකුළුවලින් විශේෂ ලැබෙන ආකාරය ද උගනී. ඇයගේ තවත් කෘතියක් වන 'අවිචාර' නොවෙලේ' දරුවන්ගේ ලොවට ගෘහ ආර්ථික විද්‍යාවේ පදනම ඇතුළු බොහෝ දේ නොඇතිව ඉතා රසවත් එකතු කරන අපූරු අපූරුය. එවැනි අපහසු මාතෘකා එතරම් සරල ලෙස, ප්‍රසන්නය සමග දරුවා හැඟවන හැඟව කියවන තරමට ආකාරවක් ඇති කරවන ලෙස ලිවීම, මෙම කතුවරයා සතු සැබෑම දක්ෂතාවකි.

මෙසේ ඇය ලියා සිතුවීම් කර ඇති පොත් පොළේ මා දකින අනෙකුත් විශේෂත්වය වන්නේ ඒ සෑම කෘතියකින්ම පාහේ දරුවාට ආදරණීය සිහිවිලි ඇති කිරීම හා දරුවාගේ යහපත් ගුණ දැනීම වඩවන ආකාරයට එහි රසය නොහැසෙන ලෙස රචනා කොට තිබීමයි. බොහෝ පොත්පත ලිවීමේදී අනවශ්‍ය තරමට ගුණාත්මක දේ එක් කිරීමේදී එහි රසය මැකී යයි. එහෙත් ඇයගේ පොත්පත්හි ගුණ මෙන්ම රස ද එකසේ සමබරව පැවතීම තවත් විශේෂත්වයකි.

ජාන ක්ෂීරය ආරව්වි ලේඛකාවගේ පොත්ම කියවා පොතපත කියවීමට හුරු වූ බව කියන දරුවෝ බොහෝ වෙති. පරිගණකයටම හුරු වී සාහිත්‍යයෙන් ඈත්ව යන දරුවන්ට සාහිත්‍යය සමීප කිරීම සඳහා සාහිත්‍යය පරිගණකයට වීම ද ඇයගේ අනන්‍ය උත්සාහයක ප්‍රතිඵලයකි. මෑතකදී කාටුන් ලෙස සජීවීකරණය කරන ලද 'දොඩි අම්මා' නම් ළමා කෘතිය ශ්‍රී ලාංකික දරුවන්ගේ මෙන්ම මව්වරුන්ගේ ද නොමඳ ආදරයට පාත්‍ර වූ කෘතියකි. සාමාන්‍යයෙන් දරුවන් ගළපිලු ලබන්නේ අම්මාවරු වෙති. එහෙත් මෙම පොතෙහි එන සංවේදී කුඩා ලියැවීම් තම අම්මා දැවීම ප්‍රථම වෙනසෙන් අපූරු දැඩි කනගාටුවෙන් බලා සිටින අම්මාගේ නිස උකුළු තබා ගැනීමට ඉදිරිපත් වන ආකාරය ඉතාමත් රසවත්ව, සුරතල් ලෙස ඉදිරිපත් කර ඇත. දරුවා අම්මා ගැන වන මෙම හැඳුම් තේමාව විශ්ව සාහිත්‍යයේ යොදා ගැනෙන මුල්ම අවස්ථාව ලෙස ද හැඳින්විය හැකිය. ලිවීමට, ඇදීමට පමණක් නොව ගායනයට හා වෙනත් විවිධ ආංශවලද ද දක්ෂව දක්වන ජාන ක්ෂීර මෙම නිර්මාණය ඇගයීම මගින් හැකි රසවත් කර ඇති ආකාරය ඉතා පැහැදිලි යුතු වේ. මෙය ද අඟුණවත් සාරසාරයකර්ෂණ මෙන්ම හදුම එමඟු වෙබ් අඩවියෙන් ද නැරඹිය හැකිය.

මේ අපූරු ළමා ලෝකය සැබවින්ම සුන්දර කරවන ළමා කෘතිය වනල සංඛ්‍යාවක් නිර්මාණය කරමින්, තමන්ගේ එහි බරපතා දරමින්, එපමණක් ද නොව තමා වෙහෙසි කළ නිර්මාණ ලොව පුරා දරුවන්ට ඉතා ආදරයෙන් නොමිලයේම රසවිඳීමට සැලසුම් ජාන ක්ෂීරය ආරව්වි ලේඛකාව විසින් ඉටු කරනු ලබන මෙහෙය සැබවින්ම දෙසේ විදේශ අප සියල්ලන්ගේම ඉමහත් ගෞරවයට පාත්‍ර විය යුතු වේ.

සිංහල පැය 97 ක්ෂීරයේ දේශීය ක්ෂීරයක් FM 97 කළුගල 10.00 සිට 12.00 (අව)

Voice of Lanka 97.7FM 3SER

ලක් මිහිර 97.7FM 3SER

FM 94.1 ලක් මිහිර South

Tripple Gem Video & Audio Production Videography and Photography. Keep your memories forever. Weddings Parties Functions. Vijitha Tel: 0412 083 876/ 94495635